



國內
郵資已付

台北郵局許可證
台北字第7207

中華郵政台北雜字
第2334號執照
登記為雜誌交寄



道聖文志 (Ji) 計

中華民國一一一年三月

第三十期



111521辦理傅媽媽追思紀念禮拜



徐牧師
園丁的分享

「知足惜福! 心存感恩!」

徐華強執行長

一轉眼進入了2022年，不知不覺回到台灣在兒家的服事，已經一年多了。回顧過去一年，台灣籠罩在「新冠病毒」的擴散，全台進入三級警戒，商業活動受到限制，經濟受到了影響，對於我們來說，一個需要募款及受支助的社福機構，無疑是雪上加霜，但感謝 神的恩典，仍有許多的朋友慷慨解囊，使我們平安的度過難關。

去年的最後一天上午，一輛計程車停在兒家的巷口，司機進到了兒家，將一個刻了「惜福」的竹筒撲滿交在我手中，說給孩子加菜後，就匆匆離開，我心中澎湃不已，一個同樣身受疫情影響生意的朋友，依然顧念著我們的需要，就像許多的朋友一樣，雖然我不認識你們，但願我們的神紀念你為我們所擺上的！

今天所處的時代，是一個極容易忽略「知足」、「惜福」與「感恩」的時代。住過兒家的我，就曾是這樣的一個人，不懂得「知足」、「惜福」與「感恩」，遇到了問題，就產生抱怨；為什麼爸爸會早逝？為什麼媽媽送我住進孤兒院？

為什麼？為什麼？太多的抱怨在心中沉積著，以至於過了一段自我放逐的日子。人常說：「施恩於人共分享。」「送人玫瑰，手留餘香。」人生在世，要學會分享給予，養成互愛互助行為。給予越多，人生就越豐富；奉獻越

多，生命才更有意義。人的一生，無論成敗，都會得到很多人的幫助。如今再次回到兒家，希望以過來人的身份，勸勉兒家的孩子們，我們成長的每一步，都有人指點；我們生活的每一天，都有人幫助，心存感恩的人，才能收穫更多的人生幸福和生活快樂，才能擯棄沒有意義的怨天尤人。心存感恩的人，才會朝氣蓬勃，豁達睿智，喜樂常在，遠離憂慮。英國作家薩克雷曾說：「生活就像一面鏡子，你哭，它也哭；你笑，它也笑。」你感恩生活，生活就會給你燦爛陽光；你一味的怨天尤人，最終可能一無所有。

聖經上說：「常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩。」（帖前5：16-18）常常喜樂不容易做到，就得付諸實行，讓它變成實際。不住地禱告，這是常常喜樂的一個來源、途徑，這樣你就能達到凡事謝恩。你有了喜樂，知道感恩，知道 神所作的一切都好，知道你從 神那兒得了多少恩典，得到多少祝福，你就知道感謝 神了，「神所作的一切都好」；你有了這樣的心，有了這樣的認識，你才能真正地順服 神，才能心中有愛，你才知足，才知道順服神所擺佈的一切環境。

神賜給了我們一切，我們理當「知足惜福！」對神「心存感恩！」。



年前捐助人送的
「知福惜福」撲滿

『其實我很好』活動報導

前言：研究顯示，高有氧適能孩童的記憶及考試成績，通常比低適能孩童好。另外，神經科學家 Caudace Pert 也發現大腦中有鴉片受體，運動能促發提升腦內啡濃度，保持大腦正常運作與建立自尊心的抗憂效果。

海洋科技大學實習生根據以上研究報告並結合目前主恩兩項需求，辦理了為期6周的身心安適方案，為主恩7-12歲兒童帶來新鮮且成效斐然的美好時光。

1 主題 推動運動計畫
目標 進行體適能前後測，鼓勵持續運動



體適能前後測

2 主題 健康生活大富翁
目標 宣導健康知識，提升健康知能。



4 主題 五星級美食自畫像
目標 探索自我優勢，增強自我認識



令人眼睛一亮的自畫像

5 主題 蛋打壞東西
目標 學習合宜情緒表達、強化人際關係。



寫下心中害怕的事，然後勇敢面對它

主恩兒家現階段需求與改善策略

手作成長手冊出爐!



一 缺乏戶外空間

主恩兒家沒有戶外空間，儘管不定期帶至附近運動場運動，但人力有限並不能滿足不同需求之運動需要，特別對精力旺盛的兒童來說，因體力和精力無法釋放，也較容易情緒浮躁

改善 透過室內體適能運動習慣的建立，維持健康的身體並提升記憶力、強化學習成效；增加腦內啡分泌，減少園生憂鬱傾向的發生。

二 兒童缺乏自信心

兒少多來自疏忽照顧、身心虐待、父母在監服刑等原生家庭，造成低自尊、自我形象低落、憂鬱情緒和自卑感

改善 規劃提升心理強度的活動，達到降低人際衝突、建立正向自我概念及累積成功經驗，因而提升自信，達到心理安適的目標。



3 主題 室內運動會
目標 發展和改進基本運動技能



合作無間完成任務

6 主題 小明星養成記
目標 訓練兒少表達力，提升自信心。



秀出最亮眼的自己



1 主題 回顧與展望
目標 統整學習成果和收穫，建立強健的身心

專注地留下美好的成長記錄



結業快樂大合照

全家福感恩迎新

董事長一番肺腑之言 鼓舞員工齊心向前

歲末年終，由基金會大家長張參雄醫師擺設宴席，一則，慰勞一年來辛勞付出、全方位關懷兒少的工作人員；一則，心念基金會以及主恩兒家裡面，超過50個弟弟妹妹，期望可以全家歡聚一堂，數算從神、從人而來的奇異恩典。

用餐前，董事長特別感謝並勉勵所有工作人員，並期許新的一年、繼續戮力於兒少的服務，成就有價值的人生。

久違了 全家福

平時自立少年忙於工作和讀書，難得有機會來到主恩，今天總算來個大團圓。可愛的弟弟妹妹，看到自立的大哥哥大姊姊，精神都來了，興奮得爭相表演準備已久的才藝，他們也對哥哥姊姊相當好奇，一言一語的提問關於他們的種種，歡笑聲此起彼落，好不熱鬧。



張參雄董事長勉勵同仁齊心建造兒少健全身心



墨鏡+潮帽+勁歌熱舞
嗨翻舞台的兒少演出



姊妹們合力搶答拿獎金

老少才藝大車拼

晚會一開始，首先由董事長及夫人以及女兒高歌一曲，揭開年終晚會的序幕，接著大人小孩，也都輪番呈現精彩逗趣的節目。

女生家的團舞，一舉手、一投足，將連日來認真練習的成果躍然舞台。接下來的男生家更是不遑多讓，搬出了渾身解數，每一個拍子與動作都精準到位，著實令大家眼睛為之一亮。最後則由同工們卯足全力、犧牲形象逗趣演出，也獲得滿場喝采聲。

看見每一個兒少的亮點

活動的尾聲，進行了基金會一年一度的獎學金頒發活動，鼓勵孩子們在學業、才藝及品格上的努力。透過董事長及蒞臨的愛心捐助人的頒獎和鼓舞，孩子們深深感受到那一份堅定的愛與關心，正如身後堅定的高牆一直守護著他們。

孩子們，請不要恐懼、儘管抬頭挺胸、無畏的邁進，盡情探索展現獨一無二的你！



人丁越來越興旺的全家福

化身叢林戰士 團隊漆彈對決

自立少年慣於獨處？

長期以來接觸許多自立少年，了解他們慣於獨處的原因，因著資源缺乏，他們不允許自己脆弱，在求學與工作的忙碌交錯中，勇敢的生活著。他們有擔心不完的事、有做不完的工作、所以也只能把人際互動放在生活中的最後選項，對於群體總有那麼一種抽離的陌生感，然而，面對時而昇起的孤獨之感，讓「人際關係」這個議題，存在著一種既期待又怕受傷害的情愫。

趁著寒假，約了他們一起去打漆彈，希望透過這一個需要分組與團隊合作的遊戲，可以給自立少年一個友伴相挺、自己並不孤單的體驗。

槍林彈雨萌生友誼

抵達漆彈場並在教練講解後，開始進行著裝及分組，教練放話：「沒看見衣服上有五顏六色的彈痕就不能離開！」聽到教練一番喊話，大家腎上腺素瞬間被激發，一下戰場，感受到大家蓄勢待發。哨音響起，子彈齊發，煙霧瀰漫根本看不清楚了前方，於是不管三七二十一，開始四面八方掃射……。有如置身戰場的刺激和緊張氛圍，隨著槍聲壟罩著大家。

結束轟轟烈烈、槍林彈雨的戰事後，大夥彷彿有了革命情感般開始討論起剛剛的戰術。一打開話夾子就停不下來，所幸

找了家舒適的咖啡廳，讓他們坐下來好好認識彼此。從興趣暢聊至藍圖規劃：新聞系與傳播學系交流著器材與影像呈現；金融學系相關的則討論著最近的國際趨勢。短短數時，他們找到屬於雙方的共識，在這個速食關係的時代裡，能夠結交到無話不談的好友，是多麼珍貴的收穫！



自立少年摩拳擦掌 來場漆彈大戰

在靜謐的角落迎新

在平日衝衝衝的生活步調裡，自立少年不常有放慢腳步、靜下心來的時刻；另一方面也為了迎接新年的到來，社工組於2022年1月8日帶領數位自立少年，參加台北中山堂中山書院所舉辦的書法春聯書寫的活動，希望透過靜心書寫的傳統活動，為自立少年營造一個沉澱審視昔日、展望計畫未來的精心時刻。

靜心 迎新

尋尋得一方靜謐的角落，在緩緩的一點、一勾、一撇、一那之中，自立少年各自沉潛於自己的心境與新年期待之中：堂～期望個人工作室，能在伙伴們同心協力下，更穩健成長；堯～期望自己工讀、學業能兼顧；瑛～期望順利考上會計師證照；馨～期望自己將工讀及讀書時間安排好，賺到錢減輕家裡經濟負擔……

珍視與祝福

感謝每一位自立少年願意分享心中的夢想，我們會珍視這些自立少年的想望，並期待在他們成長的路上成為推手與助力，以及不缺席的撐腰啦啦隊！在此，預祝每一位自立少年：新年快樂、心想事成、虎虎生豐、結實纍纍。



110年度基金會及主恩服務統計報告

主恩兒家

就學適應及才藝輔導

- * 課後輔導7250人次
- * 輔導院童參加學校田徑社、跆拳道社、拔河社、射箭隊
- * 辦理多元才藝課程(鋼琴、吉他、舞蹈、爵士鼓、繪畫等)1138人次

個案服務

- * 7-18歲個案計35名，提供7250人次安置服務
- * 輔導及晤談116人次/諮商67次

品格塑造

- * 每週日下午4點辦理品格及信仰課程(52周)共1033人次
- * 每週六辦理生活品格小組共256人次

節慶活動

- * 每月慶生會共35人次
- * 端午、中秋、聖誕節、圍爐等共116人次

醫療服務

定期疫苗接種、健康檢查及後續追蹤/辦理衛生講習

自立生活探索與培育

- * 何倫碼性向測驗19人次
- * DISC特質測驗19人次

自立少年

- ◎個案服務：18-23歲，計22人，全年度個別輔導關懷共257人次
- ◎辦理自立課程共8場

編號	課程內容	參加人數	備註
1	感恩與展望暨自我探索課程	6	
2	兩性親密關係經營	11	
3	理財課程	15	
4	美術館知性之旅	15	藝術薰陶與人際關係
5	美夢成真的地圖	19	職涯探索
6	社會新鮮人的法律常識	12	
7	密室逃脫遊戲	18	休閒與人際互動
8	社會服務行動	18	手工皂製作並贈送長輩

傅碧霞(傅媽媽)

生平簡述

傅碧霞女士(傅媽媽)，出生於1937年7月12日，是敬虔基督家庭的第二代！三歲時蒙神恩典，死裡復活，她的媽媽將他一生奉獻給神！

傅媽媽一生陪伴培育上千名兒少

一九七〇年計牧師一句「不是你能不能，而是你肯不肯」傅媽一腳邁進兒家，長達50年。剛開始，計公公會寄回經費，但後來越來越不敷使用，傅媽扛起整個兒家經濟，帶著一家大小做手工再賣出，補足日常所不足的經費。

有人問傅媽要怎樣成為一個院長？傅媽說：「我不知道如何做一個院長，因為我不是來當院長，我是來當媽媽」

傅媽非常重視兒家孩子的信仰，每天早上有晨禱、晚上有晚禱、週間有禱告會、團契，星期日有主日崇拜、主日學，當時台灣所有有名的牧師幾乎都被傅媽請來講道，暑假還有夏令會、背經比賽……，兒家孩子過的生活簡直比神學院還要神學院，怪不得現在大家對經文和詩歌都耳熟能詳朗朗上口，也培育出11位小耶穌當牧師和傳道人呢！

傅媽非常鼓勵孩子們讀書，她會預備一個地方，只要想讀書的孩子，都可以到那裏。一個院友告訴我們，她們會靜靜的聽，當走廊傳來熟悉的腳步聲，她們就端正坐好，擺出一副認真讀書的樣子，與其說是有心讀書，倒不如說是期望得到傅媽手中預備的晚點，其實聰明如傅媽，怎麼會不知道孩子的這一點心思，但她覺得坐在那裏，不管認真與否，總是多少讀了點書！

傅媽也擔心兒家孩子自卑，所以想盡辦法連結資源，盡可能讓每一個孩子都能學習一項課業

之外的才藝，或許就是這樣自我價值的培育，很多人都說兒家的孩子有氣質，一點都不像孤兒！

傅媽也總在一天忙完公事後，約有需要的人個別談話，很多人有這樣的經驗，傅媽會話說到一半就睡著了！因



傅媽媽一生撫育孤幼

為她實在是太累了，但大家都捨不得叫醒她，靜靜在旁邊等她醒來，但很神奇的是，她醒來還可以接續剛剛的話題喔！

傅媽為孩子們做的事真的不勝枚舉，諸如孩子們的畢業典禮、婚禮、當兵探視、募學費、為了遠方讀書的孩子，送一件毛衣到花蓮、預備孩子們回娘家或圍爐的聚會……就是再說一小時也講不盡說不完。而也就是這點點滴滴一個故事接著一個故事，讓一個30多歲的女傳道，在不復返的歲月中，漸漸白了髮，臉龐上也悄悄爬上的皺紋！

活出愛的媽媽

如果要說傅媽的個性和特質，應該就是堅毅不拔和對神的滿滿的信心了。從帶領兒家、創辦感恩堂、恩恩幼稚園、自立少年事工、成立聖道福音教會、以至於創辦現在的主恩兒童之家，期間所經歷的種種艱難挑戰和內心的煎熬，不可勝數，主前多少不為人知的淚水和禱告，全靠一股堅韌毅力以及神同在的印證！一步一腳印的堅持計牧師當年的託付，更沒有一刻忘記神乎召她來成為孤兒媽媽的角色。

2020年發現傅媽媽腹部及腦部有動脈瘤，手術前傅媽媽特別邀請徐華強牧師回來接棒，完成媽媽最掛心一件事。2021年7月16日凌晨，息了世上勞苦，安息主懷。50年來，傅媽少眠縮食、全力以赴、撫育上千個無依的孩子，建立屬天的孤兒樂園，她這一生極美、極有價值。

本會謹訂於111年5月21日下午3點，假台北衛理堂，辦理「永遠的媽媽——傅霞長老追思紀念禮拜」，誠摯邀請您一起追思並見證其美好的一生，歸榮耀給神！



關心與代禱

請為新學期孩子們的課業、才藝課程，關心與代禱。

目前主恩兒家有29個孩子，每個樓層都住了大大小小孩子，信步走在主恩，隨時都看的到孩子笑鬧談話的身影，好不溫馨熱鬧！而自立少年也增加到22位，朝氣蓬勃的學習和工作。請為51個孩子新學期的學習及學費(預計約需50萬元)關心代禱

除了課業學習，為了提升兒少自信心和職涯探索，我們持續開辦了鋼琴、舞蹈、繪畫、吉他、爵士鼓、合唱及課後輔導課，期待在新的一年，孩子們都能更上層樓、提升自信。也請為上半年度才藝及課後輔導費用關心與支持(預計約需12萬元)

張參雄董事長與夫人頒發兒少獎勵學金



基金會兒少已超過50位，邀請您成為向日葵園丁，與我們一起陪伴弱勢兒少成長(資助人計畫請上官網或聯絡02-2518-1333#25蕭小姐)

110年12月22日，基隆市政府為感謝本會扶助撫育弱勢兒少，特別頒發感謝狀，由執行長徐



徐華強執行長帶兒少參加基隆市政府表揚餐會

華強牧師代表授獎。在兒少奠定根基的重要時刻裡，成為他們的守護者，始終是我們的使命，在此也邀請您加入，同為兒少堅強的後盾。

謹訂於111年5月21日下午3點，辦理傅碧霞長老(傅媽媽)追思紀念禮拜

傅碧霞長老來台50年，陪伴幫助上千位無依弱勢兒少，其中不乏有多位傳承她服務人群精神的牧師、醫師、教師、護理師、社工等等。110年7月16日傅媽媽完成工作，安息主懷，她的服務身影，是我們最深切的懷念和榜樣。本會將於111.5.21下午3點假台北衛理堂，辦理「永遠的媽媽--傅碧霞長老」追思紀念禮拜。

這一陣子開始著手整理傅媽媽相片以及親友紀念文，內心很受激盪，特別在閱讀一篇篇她帶大院友所寫的文章時，不僅由衷敬佩這一位以「孤兒媽媽」為職志的女性，更多的是被她活出愛的生命所鼓舞。邀請您與主恩兒家孩子、自立少年、以及已長大的院友們，一起來追思紀念這一位1000個孩子的「母親」。為方便統計人數，請您掃QRcode或電話報名(02-25181333#29周小姐)



傅媽媽與兒少出遊合影

邀請您參加「永遠的媽媽-傅碧霞長老追思紀念禮拜」



報名請掃QRcode

請捐助人協助我們：

1. 銀行匯款或ATM轉帳後，請務必打電話至02-2518-1333*13洽李小姐。以利後續開立收據事宜。
2. 台灣銀行規定，國外支票左上角需有發票人地址及名字(含姓氏)。
3. 開支票時，抬頭請用英文：HOLY WORD FOUNDATION 謝謝您的體諒與協助！

財團法人計志文聖道基金會

104台北市中山區松江路23號9樓

創辦人：傅碧霞女士
發行人：張參雄董事長
執行長：徐華強牧師
編輯：周家如

9F, NO23 SONGJIANG RD., TAIPEI CITY 104 TAIWAN, R.O.C

國內劃撥帳號：16950392
戶名：財團法人計志文聖道基金會
國外奉獻可由教會轉或私人支票
抬頭：HOLY WORD FOUNDATION

TEL：(886) 2-2518-1333
FAX：(886) 2-2518-2138
E-mail：holyword@hwf.org.tw